

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Hét óra 28.000 K	Egy óra 32.000 K
Három óra 84.000 K	Három óra 96.000 K

Egy év szám köznap 1000, vasár- és ünneppon 2000

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:
THAN GYULA

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Működik hétfő kivételével minden nap.

A nemzetközi kereskedelmi összeköttetés.

Szterényi báró határozati javaslata az interparlamentaris konferencián.

Bern, aug. 26. — Szterényi József báró, akit az interparlamentaris unió pénzügyi és gazdasági bizottsága azzal bizott meg, hogy a világgazdasági szolidaritása és a nemzetközi kereskedelmi összeköttetés kérdéséről jelentést tegyen, behatóan ismertette végzett munkáját és végkövetkeztetéseit határozati javaslatban foglalta össze.

A világháború — fejtette ki Szterényi — megtagadta minden szolidaritást és ezzel egy csapásra megsemmisítette sok évszázad öröndetes vívmányát. Ezt a helyzetet a békekötés óta eltelt idő sem tudta óvítani. Ez a pusztulás sajnó nem csak gazdasági tere terjedt ki, hanem a kultúra világában is mérhetlen károkat okoz. Szellemi és anyagi javak pótolhatatlan mértékben semmisültek meg. Magyarország például már régen ingvenessé tette a népköztudást, ma már azonban eszünkön kell az ingvenes oktatásban részvételük számát, mert az állam nem tudja fedezni kiadásait. A magyar kormány anyagi okokból képtelen megszűntetni 17 középiskolát, jóllehet a köznevelési intézetek eddig sem tudták befogadni a magyszámúban jelentkezőket. A kulturális visszaesés azonban legjobban terjedt a német birodalomban. Németország Kóep és Keletnémetországon, hanem Északkelet-európai országai művelődésének centruma a német tudomány és a német kultúra. A szellemi teret beállított visszafelé fordított állapotban jellemezte a nemzetek szövetsége kebelében működő illetékes bizottság elnöke, amikor a bizottság legutóbbi ülését beszédként nyitotta meg.

A szellemi élet bizonyos országokban csaknem lehetetlenné vált.

A szolidaritás hiánya kezdetben csak a legyőzött országokban érezhető hatást, lassanként azonban győztes államokban is érezhetővé vált. Ennek általában az az oka, hogy az államnak a háború befejezése után is ragaszkodtak a megegyezés gazdasági szempontjából érthetetlen és meg nem oldott politikához. A nemzetközi forgalmat a szó igazi értelmében megfojtották. A leromlást feljebb tette a békekongresszusok az a tévedés, vagy vétke, hogy az évszázadok folyamán kialakult hatalmas gazdasági egységeket darabokra tépték.

A legnagyobb baj az, hogy a közép és kelet-európai államokat nem fűzték sem gazdasági és vámvédelemre, minnek oka a nagy országhatár eltolódásokban rejlik. Az egyes országok szuverenitása épenesen maradt volna az itt-ott gazdasági nehézségek tanadatk volna, ezek számba sem jöhettek volna az elzárkózás által okozott végzetes károkkal szemben. Ma már ezt az eszmét aligha lehet valószínű váltítani, de egyet még mindig el lehetne érni, még pedig a különböző nézmenek arfolvamaik arányba hozását. A valutaris egységek tévedés volna tulajdoni jogot tulajdonítani, de kétségtelen, hogy megköveteli a nemzetközi forgalmat és közelebb hozna az érdekelt népeket. A nemzetek szövetségére három ennek a kérdésnek tanulmányozása és gyakorlati megoldása.

Szterényi ezután statisztikai adatokkal feltárta azt a pénzügyi és gazdasági katasztrófát, amelyet a békeszerződések pénzügyi és gazdasági rendelkezései, továbbá a jóvátételi kötelezettség létező elő az interparlamentaris unió idejében felismerte azt a nagy veszedelem, amely a szolidaritás hiányából hárulik az egész civilizált világra és épen ezért a hét legutóbbi ülésén Bécsben és Kopenhágában napirendre tűzte a nemzetközi forgalom helyreállításának és a jóvátételi kérdések megoldását. A jóvátételi kérdés helyesen fogja fel az unió, amint azt nemokára Németország példája fog igazolni. Ha a német jóvátételi kérdése is elintéződik, számíthatunk arra, hogy Európa gazdasági és pénzügyi uniójának előfeltételei teljesíthessék. A világ gazdasági szolidaritásának helyreállítására az első lépés a háború előtti kereskedelmi politika és

Gratz Gusztáv ismertette az interparlamentaris kongresszuson a magyar alkotmányos rendelkezéseket.

Bern, aug. 26. Az interparlamentaris unió Meuron elnökletével folytatott tanácskozásán az egyes nemzetek képviselői betérítették jelentésüket a külpolitika parlamentaris ellenőrzéséről. A külpolitikai parlamentaris ellenőrzés kérdéséről az erre vonatkozó magyar alkotmányos rendelkezéseket Gratz Gusztáv dr. a következőkben ismertette:

A régi magyar közjogi értelmében a hadüzenés és békekötés joga a királyt illette. Az egyes régi magyar törvények megállapították, hogy a király ezt a jogot a magyar nemzettel egyetértésben köteles gyakorolni. Az 1920 évi alkotmány kibírdetéséig a régi magyar közjogi szert a helyzet a következő volt:

Az 1867. XII. t.c. értelmében a nemzetközi egyezményeket és békeszerződéseket be kellett nyújtani az országgyűlésnek és így ezekre az egyezményekre, valamint a hadüzenés jogára a miniszteri felelősség elve érvényesült. Az 1920. I. t.c., amely a ma érvényes alkotmányos rendelkezéseket tartalmazza a tétel a következőképp állítja be:

A hadüzenéshez, valamint ahadszerzők az ország határán kívüli alkalmazásához és a békekötéshez a nemzet előzetes hozzájárulása szükséges. A régi magyar közjogi szert a királyt illeti a nemzetközi egyezményeket megkötésének joga, azonban mindenestre ezek az egyezmények, amelyek a miniszteri felelősség alá esnek, az országgyűlés előterjesztendők.

Ami a külpolitika parlamentaris ellenőrzésére vonatkozó szabályokat, szabályokat és hagyományokat illeti, a helyzet ma az, hogy a nemzetközi viszonyok szabályozása a nemzetgyűlés külügyi bizottsága jelenleg 33 tagot számlál. Ez a bizottság tanulmányozza előzetesen mindazokat a közléseket és jelentéseket, amelyeket a kormány külügyi kérdésben tesz. A bizottság jelenleg azután a nemzetgyűlésben kerül tárgyalásra és szavazásra. A bizottság ülésén mint általában a parlament valamennyi más bizottságának ülésén a nemzetgyűlés minden tagja részt vehet.

ott felszólalhat, de csupán a bizottság tagjának van szavazati joga. A bizottságnak mindenkor jogában áll felvilágosításokat kérni a kormánytól és a felvilágosításokat a maga belátása szerint nyilvánosságra hozni. A kormánynak joga, de nem kötelessége a nemzetgyűlés előterjesztési a külpolitikára vonatkozó okmányokat, a kormány azonban ezzel az előjogával csupán korlátozott mértékben él. A külpolitikai kérdéseket interpelláció alakjában viszik a Ház elé. A magyar hárszabályok szerint minden interpellációra 30 napon belül választolni kell. Ha a miniszter választást nem vesz fel, akkor az interpellációt a nemzetgyűlés napirendjére tűzik és a nemzetgyűlés valamennyi tagjának jogában áll az illető kérdésben felszólalni.

Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, aug. 26. Az aranykorona mai árfolyama hivatalos dollárkursuson átszámítva 1527 7/8 papirkorona.

Román és bolgár hadihajók a Fekete tengeren.

Bécs, aug. 26. Egy idevaló uság hírt kapott Bukarestből, hogy néhány nap óta a Fekete tenger északi partja mentén sok román és bolgár hadihajó cirkál, amelyek megakadályozzák, hogy Szovjetországból fegyvereket és muníciót csempészenek Romániába és Bulgáriába. A legérdekesebb a dologban az, hogy a román és bolgár hajók ugyszólván egy kötelekben vannak és szövetségben állnak egymással.

Beteg a földművelésügyi miniszter.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter néhány nap óta szenved betegkedik. Hivatalában sem jár be, mert ágyban fekvő beteg.

Kedvezményes vizum Kolozsvárra.

Budapest, aug. 26. A román követség tudomasára hozza a magyar közönségnek, hogy mindazok, akik meg akarják látogatni a kolozsvári arumintavásárt, 50 százalékos engedménnyel adja ki a vizumot. Ez a kedvezményes vizum kizárólag az arumintavásár megtekintésére jogosít, amely augusztus 31-től, szeptember 14-ig tart.

Nehézségek az Operaház megnyitása körül.

Márkus László igazgató szombaton az Operaház karmesterével értekezletet fog tartani, amelyen megállapítják a jövő évad programját. Az Operaházban egyébként csak szeptember 1-én indul meg a munka. Ekkor kell jelentkeznük a szerződésüket aláírt tagoknak. Ertesítésünk szerint az igazgatóság nem fog felszólítást küldeni azoknak, akik még nem írták alá szerződésüket, mert elvárja, hogy a mostani súlyos gazdasági helyzetben, amikor egy krízisen kell átmenni az Operaház mindegyik tagja tudni fogja kötelességét. Hogy azonban az Operaház tényleg meg tudja-e nyitni kamit a kitűzött időben, az holnap dől el. Wlasics Gyula főigazgató ugyanis holnap tárgyal a zenekarral és ha sikerül megegyezni, akkor biztosítva van az Operaház működése. Ami az állam szubvenció kérdését illeti, remény van arra, hogy a pénzügyminiszter nem fog megegyezni a költségvetés állásponthoz és valamivel többet fog uttatni a színházoknak.

Wlasics Gyula báró kijelentette, hogy nem kell félni az Operaházról és hogy a mai értekezleten megállapították a szezonkezdést körülményeit.

Zsitvay Tibor nyilatkozata a Ház összehívásáról

A nemzetgyűlés esetleges összehívásáról továbbá a parlament őszi munkaprogramjáról munkatársunk kérdést intézett Zsitvay Tiborhoz, a Ház alelnökéhez, aki a következőket válaszolta:

Eddig nem érkezett megkeresés a Ház elnökségéhez a nemzetgyűlés összehívására. Az őszi ülésnek a fővárosi törvényjavaslat letárgyalása, ezenkívül a házszabályrevízió és a büntetőnovella kerül először napirendre. Tervebe vették azonkívül a rokkanat ügyi

javaslatot is. A házszabályrevízió tervem még nem készült el. Elsősorban azonban az interpellációs jog átalakítása várható. Egyes parlamentekben, például csak írásban lehet beadni az interpellációt és csak a plénum határozata engedheti meg, hogy az interpellációt előzőleg is előadják. A külföldi interpellációs jogszabályoknak kiegészítéssel készült majd el az új magyar interpellációs jog. Az őszi parlamenti munkában kétségtelenül erősnek ígérkezik.

A MÁV. jövő helyzete teljesen kialakult.

A bevételek már fedezik a kiadásokat.

Munkatársunk a MÁV. reorganizációja kérdésében intézett Tasnády Sándor helyettes államtitkárhoz a MÁV. elnökhelyetteséhez kérdést, aki a következő felvilágosítást adta:

A két havi tapasztalat azt mutatja, hogy az új tarifarendszer a közgazdasági érdekeknek a MÁV. finansziális szükségleteivel összhangban álló megegyezést jelent. Az új tarifa rendszer életbeléptetésén kívül az utóbbi időben fokozatosan olyan intézkedések történtek, amelyek nemcsak a MÁV. finansziális helyzetét javítják, hanem üzletmenetét gyorsítják, egyszerűbbé és olcsóbbá tenni vannak hivatva. Megfelelő mértékben történt gondoskodás arról is, hogy a központi igazgatóság nagy

személyzeti létszáma apasztassék. A mai létszám a 7306 kilométer hosszú vonalon 31488 fő. A vonalak hossza 60.9 százalékkal, a személyzet létszám pedig 53.2 százalékkal csökkent. A legutóbbi üzleteredmények szerint a MÁV. bevételei július és augusztus hónapokban a kiadásokat fedezni tudják és amennyiben az őszi hónapok forgalma a szokás szerint alakul, úgy remélhető, hogy a folyó kiadások az őszi hónapokban is fedeztet fognak találni a bevételekből. — Ami a nagyméretű beruházások kérdését illeti, ezekre csak akkor kerülhet sor, amikor a MÁV. helyzete teljesen kialakult. A MÁV. felveendő kölcsönökre vonatkozó hírek teljesen légből kapottak és pusztán kitalálások eredményei.

Megkezdődött a tatarozási hitel folyósítása.

A tatarozási hitel folyósítása már megkezdődött és a pénzügyi intézetek megkapták a hitel lebonyolítására vonatkozó megállapodásokat. A pénzügyi intézetek a kölcsönt a Magyar Nemzeti Bank lezárt kamatlatát 5 százalékkal meghaladó évi kamattal mellett folyósítják. A hitel szőlőhat egy évre, amely esetben telek-könyvileg be kell kebelezni és szőlőhat félévre, amikor a betáblázás mellőlőzőndő. Az egy éves hitelnél azért szükséges a bekebelezés, mert a Magyar Nemzeti Bank a hitelt nyújtó intézetektől a váltót csak egyszer veszi át és a második félévben hitel

forrásként már a Pénzügyi Központ szerepel és a Pénzügyi Központ minden estében ragaszkodik a bekebelezéshez. A tatarozási hiteltől szőlő váltókat a kibocsáto fél a munkavállaló és a haztulajdonos írják alá. A tatarozási hitel egy negyed évi utólagos részletekben törlesztendő.

A Magyar Nemzeti Bank egyébként azon az állásponton van, hogy a tatarozási hitelek nyújtásáról lehetőleg szeptember közepéig dönteni kell és ezért az igényléseket szeptember elejére várja.

A győztes magyar cserkészek fogadtatása Budapesten.

Budapest, aug. 26. A kopenhágai cserkészi olimpiáról a magyar versenycsapat csütörtökön délután 5 órakor érkezik a Keletipályaudvarra. A versenycsapat fogadására 1000 cserkész vonul fel. Nyolcvan budapesti zászló hajlik meg a cserkészek előtt.

Az ünnepélyes fogadás után a versenycsapat a Rákóczy és Kossuth utcán vonul fel. A csapat tiszteletére az Országos Cserkészszövetség díszfogadást hív egybe és a győzelmekért kapott jelvényeket tisztigyes keretben mutatják be.

Nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter nyilatkozata az Eskütt-ügyről.

Budapest, aug. 26. Nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter a tegnapi tárgyaláson történetekre vonatkozólag a következő nyilatkozatot adta:

A vádlottak padjáról felelőtlenül szórtá ellenem mások grülolete és tervszóró rendezése az elvetemült vádakat. Ezekre nem akarok más cáfoló adatokat felhozni. Mindenkor felemelt fővel követtem, hogy ez az ügy minden részleteiben tisztáztassék, hosszú idő óta megakadályoztam, hogy Eskütt Lajos akár népszerűségi és mások bemocskolásának gondolatával, akár pedig fennvevői és zsaroló magatartása révén érikzésbe jusson velem. Az volt a meggyőződésem, hogy ebben az ügyben az igazságszolgáltatásnak kell teljes világosságot deríteni és leszámolni azzal, aki bűnös. Eskütt Lajos bizonyára kívülről való rányitásra változtatott eddigi taktikáján és vallomását és kizárólag ellenem ontotta hazugságait. A tárgyalás megteremtését jelentő eredménye elzárt attól, hogy azonnal hitelt érdemlő tanúkkal és okiratokkal bizonyítsam minden egyes állításának valóságát. A független bíróság iránti bizalmam nem engedti,

hogy ezt kifogásoljam. Azok a bizonyítékok, amelyek kétséget kizáróan igazolják a vádak hazug voltát, nyilvánosság elé kívánok hozni. Előre is közlöm, hogy az ügyet nem tartom elintézetnek azzal, hogy Eskütt Lajos bolondá nyilvánítsák. Ilven hallatlan gszággal összeszerott vádakkal szemben kell ebben az országban védelemnek lennie az ember részére még akkor is, ha ez az ember véletlenül miniszter. Követem, hogy a bíróság tisztázza ezeket a kérdéseket, én megkapom a tökéletes elégtételt, a büntetés pedig vegye el méltó büntetését.

Bíróság elé akarok állani, nem mint miniszter fogom ezt megtenni, hanem mint magánember. Úgyanott követek én rehabilitációt, ahol felelőtlenül és akadálytalanul hangzottak el a vádak. A politika mezején épp úgy nem engedem magamat legázolni, mint egyéni becsületemet. Meg kell találnom az igazságot és a független bíróság elégtételt. Eppenél volt a meghurcoltatásból, az alattomos háttámmögötti vádakból, nem vádlok vissza igazságot tudatában a becsületem védelmében semmitől és senkitől.

Förster Schulze Henrik kihallgatása.

A német detektívet is kihallgatták.

Tegnap délelőtt 9 órára Budics Jenő vizsgálóbíró maga elé idézte a két német detektívet, akik határozottan felismerték Försterben Schulze Henriket és maga elé vezette Förster Schulze Henriket, akit két fegyveres fogházor vezetett a fogházból a vizsgálóbíró elé. 12 óra után Budics Jenő megkezdte az egyik detektív kihallgatását, majd a má-

sik detektívre került a sor és azután Förster Henriket hallgatta ki és így egymásután többször kihallgatta őket. Főlegkor a kihallgatás még folyt. A két detektív a vizsgálóbíró elé terjesztette minden bizonyítékát. A tegnapi kihallgatás minden valószínűség szerint el fogja dönteni, ezonos-e Förster Schulzeval vagy sem.

Hol legyen a dr. Kovács György párbaja az olasz Pulittivel?

Tárgyalások a hely megállapítása körül.

A dr. Kovács György és Oreste Puliti affér tárgyalásai a befejezéshez közelednek. Puliti megbízottai arra kérték Kovács megbízottait, Ráby őrnagyot és dr. Gerde Oszkárt, hogy a fegyveres elintézés színhelye az izalmakra való tekintettel, ne Budapesten, hanem lehetőleg Ausztriában és ott is Bécsben legyen. Kovács megbízottai elvben elfogadták az olasz javaslatot, a kivételt azonban attól tették függővé, hogy milyen információt kapnak Harsmann osztrák vívóbajnoktól, Bécsben, illetve

Ausztriában a párbaj vétségeket ugyan nagyon szigorúan büntetik, úgy, hogy az esetleges Puliti-Kovács párbajnak nagyon szomorú következményei lehetnek nemcsak a párbajozó felekre, hanem a személtre is. Az affér elintézésének helye tehát jórészt Harsmann választól függ. A párbaj feltételekre vonatkozólag még nem történt végleges megállapodás. Valószínű azonban, hogy a párbaj szűrés kizárásával fog lefolyni.

Máramaros megyében rettenetes az inség.

A román kormány által küldött hat ezer vagon gabonát átcsempészték Csehszlovákiába.

Máramarossziget, aug. 22. Máramaros megyében az ideai termés annyira rossz volt, hogy a szükségleteknek csak egy elenyésző hányadát képes fedezni. Bukarestben sem hagyhattak segítséget nélkül a vármegyét és ezért 6000 vagon gabonát küldtek a megye élelmezésére. Az inséges vidék terménykereskedői 25 százaléktól 50 százalékgig terjedő vasúti szállítási kedvezményben részesültek, hogy ennyivel is olcsóbbá tehesék a gabona árát. A bukaresti kormány most bizalmas uton értesítést kapott, hogy a megye élelmezési céljára odá

küldött rengeteg gabonát elvonták a vármegye népétől és átcsempészték Csehszlovákiába és tették ezt akkor, amikor Máramarosban a legnagyobb inség van. Romániában megszokott dolog a kisebb-nagyobb méretű panama, de ehhez hasonló nagy már rég nem fordult elő.

Forgószél ledöntött egy templomot.

Páris, aug. 26. Mint a lapok Newyorkból jelentik Louisianában a forgószél ledöntött egy templomot, ami 10 ember halálát okozta.

Ujra megnyitják a Nőegyleti árvaházat.

A jótékony Nőegylet akciója.

A nehéz gazdasági viszonyok során a debreceni Jótékony Nőegylet feloszlatta Péterfia-utcai árvaházat. Az árvákat elhelyezték, a helyiséget pedig kiadták.

Most a Jótékony Nőegylet újra vizsgálja a lehetőségeket az árvaházat, az épület átadja rendeltetésének s mindent elkövet, hogy a fenntartási költségeket biztosítsa.

Ezért határozta el Fráter Erzsébet urnó elnökle alatt, hogy a költségek előteremtésére nagyszabású ünnepséggel egybekötött gyűjtőnapot rendez. A belügyminiszter erre az engedélyt azzal adta meg, hogy a gyűjtőnapot szeptember 14-én kell megtartani.

Most lázas előkészületek folynak, hogy ezt a gyűjtőnapot minél érdekesebbé, vonzóbbá tegyék s a nyújtott pompás szórakozás mellett alkalmat adjanak a közönségnek nemcsak célú törekvésük, az árvaház megnyitásának támogatására.

Ezen a napon nagyszerű szüreti ünnepélyt terveznek, gyönyörű dísz felvonulással és egy csomó olyan szórakozással, amelyet örömmel fog igénybe venni a közönség.

A gyűjtőnap sikere érdekében Fráter Erzsébet urnó elnökle alatt a választmány minden egyes tagja élénken buzgólkodik.

A belügyminiszter informálódott az Erzberger gyilkosság ügyében.

Rakovszky Iván belügyminiszter tegnap délelőtt 12 órakor felkereste hivatalában Daruváry Géza külügyminisztert, a miniszterelnök ideiglenes helyettesét. Fél óra körül megérkezett a miniszterterembe Szász Béla államtitkár, az igazságügyminiszter helyettese. A tanácskozás délután 2 óráig tartott és ekkor Rakovszky belügyminiszter a kötetlenkedet mondotta munkatársainak: "En csak azért jöttem el a külügyminiszterhez, hogy informálódjak az Erzberger gyilkosság ügyében folyó nyomozás külügyi vonatkozásairól. A még le nem tartóztatott két német ügyében a helyzet az, hogy az egyik köllőképpen igazolva magát és így ellene közigazgatási eljárásnak helye nincs. A másikat még eddig nem találta meg a

rendőrség és esetleges feltalálása esetén, ha magát köllőképpen igazolni nem tudná, természetesen közigazgatási eljárást fognak ellene indítani. A rendőrség nagyon természetesen nem nyilatkozhatott olyan ügyben, amely a külügyi, illetve igazságügyminiszter hatáskörébe tartozik. A rendőrség igazán nem tehet arról, hogy Scheider előlvasa az Esti Kurir leleplező cikkét és ennek következtében jobbnak látta feltűnés nélkül megszökni.

A nagytétényi villában — mondotta a belügyminiszter — csak a köllőképpen igazolt Mauer tartózkodik. Schneider azonban nem. Mindenesetre keresteitük mint olyan idegent, akiről nem tudjuk, hogy kicsoda.

Olcsóbb az olasz, mint a magyar bor.

Nem várható a bor árak újabb emelkedése.

Az ideai magyar bortermés eshetőségei egyre jobban csökkennek. A legtöbb vidéken a termés csak a negyedrészre lesz a tavalyinak. Legjobb lesz az egri és a hegyaljai termés. Ennek folytán a bor ára napról-napra emelkedik és ma a 9-10 fokos bor ára nagyban, termelőnél 10.000 korona.

Mozgalom indult meg külföldi,

főleg olasz bor behozatalára, amely olcsóbb, mint a hazai. Így aztán remélhető, hogy a borárak emelkedése in nyugvó pontra jut. A borhossz ugyanis nagyon megesapantotta a borfogyasztást s egyesek hetek óta állják a sztrajkot. Kijelentették, nem issznak a bor bszzigi!

Drága a magyar szőlő is. A behozott olasz olcsóbb.

Turisták szerencsétlensége a Tátrán.

Kassa, aug. 26. Néhány nappal ezelőtt étevédt turisták felkeresése közben a tátrai téglolyví csúcsos hivatásának áldozata lett három turista, akik közül az egyik halálra zuzta magát, a másik kettő pedig súlyos sérüléseket szenvedett. Breuer János az egyik legkiválóbb Tátra vezető Spitzkofler nevű barsával és két lengyel vezetővel segélykiáltásokra elindultak az egyik menedékházból, hogy a nagy ködben eltűntek részére segítséget nyújtsanak. Szerencsésen elérték őket és biztosító kötéllal felszerelve megkezdtek a leszárlást. Közben az egyik megmentett tu-

rista, aki a vezető nyomán haladt, végzetlenül egy lazán álló szikla-tombre lépett, amely kieséssel lába alól és lavina gyorsasággal gördült a vezető után lefelé és esése közben az alatta álló lengyel vezetőnek balkariát teljesen szétroncolta. Spitzkoflernek, aki az utolsó pillanatban féle ugrott jobb lábát összeszette, a legalul álló Breuert pedig a mélységbe sodorta. A két megmentett turista az épen maradt vezetővel szerencsésen lérték a meredekről. Breuer hőttestét teljesen összeroncolva később találták meg egy meredek sziklafal alján.

Felfordulástól fél a bukaresti kormány.

Szigoru rendelet az erdélyi városok utcáin.

Nagykanizsa, aug. 26.

A bukaresti kormány egyre aggodalmasabban szemléli azokat a jelenségeket, amelyek egész "Nagyrománia" területén az általános felfordulás közeledtét hirdetik. A hatóságok persze mindent elkövetnek ezeknek a jelenségeknek az elfojtására. Egymásután jelennek meg a városok és községek utcáin a legszörnyűbb rendelkezéseket tartalmazó falragaszok. Erdélyben most az alábbi szövegű rendeletet ragasztották ki:

4. számú rendelet.

A büntető törvénykönyv 78. szakaszában előírt büntetésben (öt évtől tíz évig terjedő fegyház és enyhítő körülmények figyelembevételével minimum egy évi fegyház) részesülnek:

a) mindazok, akik vagy szóban, vagy írásban a kormányforma módosítását az állam törvényeinek és intézményeinek erőszakkal való megváltoztatását vagy megsemmisítését propagálják;

b) akik a fenti pontban említett cselekmények propagálására szövetkeznek;

c) mindazok, akik oly gyűléseken, értekezleten vesznek részt, amelyek célja a fentemlített cselekmények valamelyikének propagálása;

d) azok a háztulajdonosok, akik a cél ismeretében bármilyen helyiségeket az értekezletek rendezőinek rendelkezésére bocsátanak.

e) mindazok, akik könyveket, röpiratokat, újságokat, falragaszokat, vagy oly másnemű nyomtatványt közölnek, kiadnak, vagy forgalomba hoznak, melynek

célja a fent említett cselekmények propagálása;

f) aki bármilyen módon segítségére lesz azoknak, akik a fenti cselekmények bármelyikének büntét követik el, tekintet nélkül arra, hogy az ostromállapot előhelvezett zónában lakik vagy sem;

g) akik oly jelvényeket vagy címereket tűznek ki, tesznek közszemlére vagy viselnek, amelyek az állam törvényei és intézményeinek elleni izgatást, vagy politikai litvallást képviselnek;

h) azon rendeletben előírt büntetéseket azokar is alkalmazják, akik a fentebb felsorolt cselekmények valamelyikét az ostromállapot alá helyezett zónán kívül is elkövetik, ha azon zóna területén belül bírnak lakóhellyel.

Nagyzeben, 1924. július 31.
A hetedik hadtestparancsnoksága
Cihoski H. sk.
hadosztályparancsnok.

FEJFÁJÁS,
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az
Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 35 adag.
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihailovici Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardach Dezső gyógyszer-társosknál.

Megkezdték és elnapolták az Eskütt-per tárgyalását.

A vádlotton a degenerált ság ieloi mutatkoznak.

Eskütt Lajos zsarolás és lopás vádjával terheltén állt ma a bíróság előtt. A bűnper tárgyalása iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg nemcsak a sajtó, hanem a politikusok részéről is. A tárgyalási terem, ahol Török Géza kuriai bíró tanácsos ma reggel 9 órakor kezdte meg a bűnper tárgyalását, már úgyszólván teljesen megtelt érdeklődőkkel. Az ügyvédség vádirata szerint 1923 szeptember havában a zsarolási kísérletet Eskütt az által követte el, hogy Zeóke Antal nemzetgyűlési képviselőntán, egyrészt Bethlen miniszterelnököt, másrészt Nagytádi gépirőnjé utján Nagyatádtól hallgatás fejében 100 ezer dollárt követelt és azzal fenyegetődött, hogy a kormányknak ezen tagjait, ha nem kapja meg ezt az összeget a megvesztegetési bűnügy főtárgyalásán valamással 24 óra alatt megbuktatja. Bethlen és Nagyatádi még akkor sem reagáltak arra a követelésre, amikor Eskütt leszállt 20 ezer dollárra, hanem felhatalmazást adtak az ügyvédségnek, hogy zsarolás kísérlete címén iáron el Esküttel szemben.

A tárgyalás végsőjét Eskütt azzal követte el, hogy 1923 szeptemberétől, 1924 januárjáig a bíróság előtt Bethlenről és Nagyatádról, Bud Jánosról és Kállay Tiboról azt a vádlótna tényt állította, hogy azok az állami szállásokkal kapcsolatban 14 milliót elloptak. De megtagadta Eskütt Váráshelyt Béna törvényszéki tanácselnököt és Polányi főügyészhelyettesét is. Ez utóbbit azért, hogy a kivételi panamák során Szilvák Mihályt és Kovács Gyulát azért engedte szabadon, mert megfizették őt.

A lopás büntetését egyrészt azzal követte el Eskütt, hogy Kovács Gyula rendőrségi vallomását az iratok közül eltüntette, másrészt azzal, hogy a közérlelméleti és földmívelésügyi miniszteriumokból, ahol alkalmazásban volt, eltüntettett olyan okiratokat, amelyek a megvesztegetési bűnügyben reá nézve kompromittálóok lehettek volna.

Eskütt megjelenése általános felháborítást keltett a teremben. A volt miniszter titkár szakított, lakkeipőben jelent meg.

Az elnök jelenté, hogy a bűnper során beidézte Bethlen miniszterelnököt, Nagyatádi Szabót és Bud minisztereket, valamint Kállay Tibor volt pénzügyminisztert, akik nála jelentkeztek azzal, hogy a tárgyalás folyamán bármely pillanatban a bíróság rendelkezésére állnak. Az elnök ezt tudomásul vette azzal, hogy a tárgyalás során fog intézkedni esetleges meghallgatásuk iránt.

Elnök ezután Eskütt Lajos vádlottat szólította elő.

— Megértette a vádat? Kérde az elnök.

— Igen, válaszolta Eskütt.

— Bünségek éri magát?

— Nem érzem magam bünségek. Méltóságos uram. Mielőtt a vádirat pontjait a ráterémek, méltóztassék megengedni, hogy veimondhassam ennek az ügynek előzményeit. Ez az ügy, amelyben a fő-tárgyalás október 21-re van kitűzve, a legszorosabb összefüggésben van a ma döntésre kerülő ügyvel, amelyből kifolyólag én állítolag a kormány egyes tagjait megzsaroltam volna.

Megvesztegetés címén ellenem 1921 őszén eljárás indult azért, mert a földmívelésügyi miniszteriumban a szállítási engedéllyel kapcsolatban pénzt gyűjtötünk, amelyeket az érdekeltektől én vettem át. En a földmívelésügyi miniszter mellett, mint párt titkár működtem, a földmívelésügyi miniszteriumtól fizetést nem kaptam. Azért tartom ezt szükségesnek leszögezni, mert a zsarolási, illetve a rehabilitációs és kártalanítási iránváltó tárgyalások ide nyulnak vissza. Nem kaptam fizetést a Máv-tól sem.

Eskütt a továbbiakban hosszasan magyarázza, hogy őt elmebetegnek akarták nyilvánítani, de ez az orvosszakértők korrektsége miatt nem sikerült. Mindenképp igyekszik Nagyatádtól belekeverni az ügybe, azt állítva, hogy minden dolog az ő tudtával történt. Azt állítja, hogy a kauciót is a miniszter tette le helyette. Tagadja, mintha aktákat lopott volna a miniszteriumból. Azt elismeri, hogy 1922-ben utaltak nála akták, de szerinte együtt panamáztak Nagyatáddal és Zeóke Antallal és ebből kifolyólag kerültek hozzá bizonyos hivatalos iratok. Hosszasan és részletesen ismerteti miért mondották róla, hogy Váráshelyi Béla vizsgálóbíróknak egy vádászlevélváltást aindékoztott.

En — mondja Eskütt — Váráshelyi bírónak sem fegyvert nem kintálam, sem ő nem akrt kiesikarni tőlem. Az az állítás, mintha én fegyvert adtam volna neki, vagy ő kért volna tőlem, közönséges rágalom. Nem akarok nevetek mondani, aktív miniszterek nevével dobni az ügybe, de az ellenem folyt hajszá azért volt, mert miniszterek és politikusok kompromittáló levelei voltak a kezében. Eskütt ezután rátért Zákány Gyula szerepére, aki ellen vádiratot adott be az ügyvédség és mégis kicsempeszték Amerikába, sőt utiköltiséget is adott Vass miniszter neki.

Eskütt vallomása után dr. Boronkay kir. ügyész feltűnést keltő indítványt tett. Boronkay ügyészi indítványában kérte a bíróságot, rendelje el Eskütt elmeállapotának megvizsgálását, mert szerinte kell, hogy Eskütt elmeállapotában szenvedjen. A védő szavai után a bíróság a beérkezett orvosi szakértők véleményét olvasta fel, amely szerint egyes orvosi vélemények úgy találták, hogy Eskütt idegességben szenved és degeneráltság ieloi mutatkoznak nála. Ezután a bíróság határozathozatalra vonult vissza. Hosszabb tanácskozás után Török elnök kihirdette a bíróság végzését, amely szerint a bíróság elrendeli Eskütt Lajos elmeállapotának megfigyelését a tárgyaláson felolvasott iratok és vallomások alapján.

Elnök ezután a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

Megy le a zöldség ára.

Nagy a termés, sok az ár.

Még a Kossuth-utca volt a zöldség-piac már napról-napra több volt az árú és nagy a piac. Most, hogy egyrésze a Rákóczi-utca, a másik része a Kossuth utca, még jobban nő az eladók száma.

Mindez azért, mert a nyári esőzés sokat használt a konyhakerti veteményeknek s a termés ez idén a zöldség-félékben jól sikerült. A nagy kínálat

mellett természetesen esnek az árak is. Hozzá kell venni ehhez azt is, hogy az idén nagy felszaporodtak azok akik egy-egy darabka földön maguknak termeltek s így a kereslet ezen a réven is gyűrült.

A közeli vidékről beérkező hírek szerint nagy a termés konyhakerti veteményekben s így a folyton emelkedő kínálat mellett napról-napra esnek az árak is.

Az Árpád-téri kenyérüzlet sarkái.

Milliókkal károsították meg az üzletet.

Nagy Viktornak az Árpád-téren van forgalmas sütője. Régen feltűnt neki, hogy az üzlethelyiség kasszájában hiányok mutatkoznak.

Tegnap aztán mindennek a nyomára jött. Két alkalmazottja állandóan dézsmálta a kasszát s naponként negyven-ötven ezer koronát vett el, amin aztán a két alkalmazott meg-

osztozott. Tegnap éppen akkor csip-ték meg őket, amikor a kivett pénz-ték, ötvenezer koronán osztózkodtak.

Felvittek őket a rendőrségre, ahol a károsult Nagy Viktor panaszára megindult ellenük az eljárás. Egyelőre annak a megállapítása van folyamatban, hogy a két alkalmazott mióta üzi a lopást és mennyire rug a hónapok óta eltulajdonított összeg.

Ujdonságok.

Az óvodák gondnokszázi tagjait a főispánok nevezik ki. Az állami kisdé-óvodák és emenedékhez felügyelőbizottságtagjainak kinevezését eddig a vallás- és közoktatásügyi miniszter a saját hatáskörébe utalta és magának tartotta fenn. A miniszter most egy újabb meglepetéssel ezt a hatáskört az illetékes főispánokra ruházta át.

Kiállítás Nviregyházán. Nviregyházán szeptember 13-21-ig, a város örök-váltásának századik évfordulóján nagy jubileumi ünnepségek lesznek. Ez ünnepségekkel kapcsolatban a város nagy szabású kiállítást rendez, melynek kulturális, ipari és mezőgazdasági csoportjai lesznek. Debrecenből már eddig is nagyon sok gyáros, iparos és kereskedő jelentette be részvételt a kiállításon. Jelentkezéseket a kiállítás rendezőse még elfogad. A kiállítás tartama alatt sorozatos ünnepségek lesznek, lesz külön-külön Orvos, Tanító, Jegyző, Mansz, Csékesz stb. nap; kirakot verseny, nagy hangversenyek, sportünnepségek, löverseny, repülőverseny és sok más látni és hallani való. A kiállításra fél-áru jeggyel lehet utazni bármilyen vonattal s a féljegy váltásához szükséges igazolványokra előjegyzést elfogad Debrecenben a Mezőgazdasági Kamara, a Kereskedelmi és Iparmakara. Az igazolvány egyuttal belépőjegy is szolgál. Szeptember 14-én, a kiállítás első napján, a kora délelőtti órákban külön vonat áll a kiállítás látogatóinak rendelkezésére.

Beiratkozás. A kereskedő tanonciskolába beiratkozni szeptember 2-ig lehet. Javítóvizsgálat 30-án 8 óráig.

Gyermek tankönyveit és írószereit, legelőnyösebben csakis Springer könyvkereskedésében kaphatja. Jegyezze fel, hogy Springer könyvesbolt Piac utca harmincnyolc.

Megérkeztek a legújabb file modellek a Kalapüzembe, Piac-utca 9.

Beiratkozás. A női felső kereskedelmi iskola első évfolyamába való felvételre 23-án kell jelentkezni. Felvételi vizsgálat 29-én. Beiratkozni szeptember 2-ig bezárólag lehet.

Orvosi hír. Dr. Leitner Adolf belgyógyász szabadságáról hazaérkezett és rendeléseit a mai nappal megkezdette.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közölni teszi, hogy a jövő évi szed-temény hó tizennégytől huszonegig megtartandó „Nviregyházi jubileumi kiállításra” utazók részére szeptember 11-22. napján érvényes, féláru vasúti menetjegy váltására jogosító igazolványok huszonnégyezer korona ellenében a Mezőgazdasági Kamara után is elő-jegyezhetők. A személyre szóló igazol-ványok egyuttal a kiállításra állandó belépti jeggyül is szolgálnak. A kamará-nál a néven és foglalkozáson kívül a kiinduló vasúti állomás neve is bejelentendő.

Óriási cirkusz és állatsereget érkezik a jövő hó elején Debrecenbe. Ahíres német Hagenbek-téle cirkusz most kezdi meg körutját Magyarországon s ennek során nagyzeru attrakcióit Debrecen közönségének is bemutatják. Igen érdekes a vállalat állatseregléte, mely sok ritka vadból áll.

Erdemes meglátogatni a legújabb fényképkészítést Lieber Béla műtermé-nek Csapó u. 1. sz. alatti kirakataiban.

Női filc modellkalapok minden színben már százötvenezer koronától kaphatók Kalapüzemben, Piac-u. 9.

Dréher-féle korona sör világos egy pohár 3000 kor. 1 korsó 5000 kor. Zóna villásreggeli 6000 kor. Albert Belvárosi éttermében. Abonensek felvételnek. Iskoláknyvek az összes iskolák részére a miniszterium által megállapított árakon. Írószerek, rajzszerek és íróai felszerelések legelőnyösebben beszerezhetők Csáth részvénytársaság könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8.

Wolfgram éző legjobb minőségű 8000 koronáért kapható Földesnél. Hatvan utca 18. szám.

Milyen idő várható. Hazánkban az idő megtartotta változókönyv hűvös jellegét. Nagyobb eső volt Kaposváron 13 mm. Keszthelyen 11 mm. Szegeden 10 mm.

Időprognózis: Az időjárásban némi javulás várható.

A tegnapi ló és szarvasmarha vásár.

A tegnapi lóvásáron a felhajtás sokkal nagyobb volt. Az érdeklődés közepes volt. Az iránvált tartott. Jó minőségű ló ára 8 millió, közepes 5-8 millió, silány minőségű ló ára másfél milliótól felfelé.

A szarvasmarha vásáron nem volt felhajtás. Az érdeklődés nagy volt, túlságosan élénk. A vágómarha ára külön-ként 12-15 ezer, szopósborjú 15-18 ezer, a iármos ökor pária 16-20 millió, fejős tehén ára 5 milliótól felfelé.

A magyarországi drótosítók egyesületet alakítottak.

Budapest, aug. 26. Az országban élő vándoripart üző felvidéki drótosítók, ablakosok stb. érdekeik megvédése céljából országos szervezethez tönrültek. Vasárnap délelőtt tartotta meg megfelelő előkészítés után a keresztényszocialista és gazdasági párt helyiségében a felvidéki drótosítók, ablakosok, vándoriparosok országos egyesülete alakuló közgyűlést. A megjelentek az alapszabálytervezet megvitatása és elfogadása után megválasztották az egyesület tiszti-karát.

Színház.

Meteorban csütörtökön „Mi történt az éjjel?” Kaiandor történet Harry Piel-lal a főszerepben. Előadások 7 és 9 órakor.

A mai tőzsde.

A korona 69.

A mai értéktőzsde lefolyása minimális forgalom mellett meglehetősen eseménytelen volt. Az árfolyamok nyitás után egy árnvalattal a legutóbbi nívó felett állottak. Zárhatag azonban némi lemorzsolódás következett be, úgy, hogy a tegnaphoz viszonyított árnverségek veszendőbe mentek és az értékek a legtöbb esetben a tegnapi kurzusok nívóán zártak. Az összes piacokon nagyjából üzletelenség jutott kifejezésre, amelynek főoka, hogy Bécsből a tőzsde osztónézet nem kapott, továbbá a bizonytalan külpolitikai helyzet is tizonyítván tette a spekulációt. Kosztópénz hivatalosan fél-háromnegyed százalék.

Budapesti zárlat: Angol Magyar 44 és fél, Hazai bank 150, Magyar Hitel 566, Jelz. bank 144, Leszámit. 76 és fél, Olasz bank 20 és fél, O. Hitel 192, Lloyd bank 9 és érvnegyed, W. Bank V 128, Amerikai 4, Bosnyák agrár 51, Földhitel 267, Hermes 40, Horv. szl. jelz. bank 56, Ingatlanbank 205, Csehbank 26, Forgalmi bank 35, Ker. Hitel 28, M. Német bank 26, Közp. jelz. 35, Városi 10, Merkur 10, Nemz. bank és tak. 27, Ker. bank 1245, Általános 10 és fél, Belv. tak. 27, Lipótvárosi 7, Erg. Bnest főv. 123, Kébb. tak. 15, M. ált. tak. 140, Maktár 195, Pesti Hazai 3650, I. M. bizt. 3750, Fonciere 180, Jég 102, Pannónia 2300, Pátria 72, Back malom 55, Borsod miskolci 129, Concordia 38, Békéscsabai 65, I. Bnesti gőzm 124, Törökzentmiklóst 35, Gizella 52, Hung. gőzm. 90, Király 29, Viktória 225, Transdanubia 72, Aszfalt és kátrány 22, Bauxit 275, Borsodi szén 100, Lőrinci 55, Cement 54, Szász-vari 358, Kehő 440, István 26, Drasze 200, Magnesit 1975, M. ált. kőszén 2960, Móri szén 20, Nagybáttonyi 123, Sajtó-kondói 8, Salgó 575, Uríkányi 930, Cse-neli téglá 16, Atheneum 135, Franklin 85, Globus 28, Kunossy 8, Pallas 105, Révai 40, Rizler 70, Stefanum 5, F5-városi 8 és háromnegyed, Újszeged 9 és égvnegyed, Vodaner 6 és háromnegyed, Bródi vagon 112, Csáky 13, Gazda-gép 143, Fáiban 5, Fegyver 1320, Fém-ker. 24, Frankl 114, Ganz Danub 2800, Ganz vill. 1415, Gép és vasut 42 és fél, Rima 126, Roessemann 62, Rothmüller 6, Schlick 54 és fél, Schuller 35, Tend-loff 70, Unitas 45, Vulkan 69, Wörner 23, Corvingen 6 és fél, Mechanikai 25, Alt. fa 2250, Dunaharaszti 2200, Erg. fa 19, Fumier 13, Guttmann 1160, Hazai fa 125, Honfa 7, Kőrosbányai 24 és fél, Kronberger 16, Lignum 52, Hitefa 21, M. amerikai 11, Erdő 4, M. Lloyd 40, Malomsokv 8, Nemzeti fa 465, Lichtig 4 és égvnegyed, O. fa 535, Rézbányai 120, Szlavonia 80, Nasic 2260, Viktória butor 5500, Zabolai 81 és fél, Zentai 165, Adria 1040, Atlantika 25 és égv-negyed, Levante 219, Meffer 255, Bur 152, Közuti 50, Városi 56, Déli 56, Nova 148, Allamvasut 435, Trust 135, Délcu-ker 525, Cukoripar 2610, Georgia 451, Mezőcukor 205, Ocean 20, Zinner 68, Szalámi 550, Páspóki 37, Villányi 70.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabaszati és varró iskolája
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3-6-ig.

Hordójavitást

tisztítást és megrendelést a legolcsóbb napi árban készítek, valamint állandóan raktáron új és használt

boros-hordók,

taposó és káposztás kádak, vizes dézsák, pince berendezéshez szükséges fagedények a legjobb kivitelben és a legolcsóbb napi áron beszerezhetők. 0-0

Leréltbeni meghívásra helybe és vidékre megyek. — Szíves pártfogást kérve: Tisztelettel:

KORBULY JÓZSEF,
kádármester Homok-u. 14.

Kosztópénzt heti kamatozásra elfogad és ad -o-
Kölosönt kereskedőknek, váltóra. Árfafedezetre, jelzálogra folyóssít: — — — —
Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám

Tokaji bor 45. Halker. 20 és fél. Izó 660. Jusi izó 3200. Vasm. vill. 60. Alt. gaz 10. Auer 535. Phobus 34. Olajpar 71. Marosi netr. 105. Póv. sör 42. Kób. polz. sör 575. Pannónia 17. Tem. sor 120. Baróti szesz 3100. Keglevich 15. Résvényor 295. Tem. szesz 205. Royal szálló 165. Gschwindt 150. Schwartz 54. Egisz 28. Ligetszanat. 28. Lukács 10. Jutá 155. Sz. kender 355. Umó textil 8 és fél. Gvanyimó 39. Szóvókötő 20. W. textil 7. Goldberger 133. Kartón 32. Pámtinár 230. Gv. textil 23. Spódiüm 140. Flóra 87. Hum. 121. Szikra 39. Vándor 23. Chinóin 10. Danica 100. Dikna 7. Keleti 26. Klein és fia 5. Klottild 62. Török 33. Pharmacia 14 és fél. Szentkény 4 és háromnegyed. Dorogi 19. Dunántúli 45. Felten 910. Gummi 295. Inter 17. Telefon 155. Umó színház 70. Szolnoki 4. Zagyva 15 és fél. Bardi 16. Vasm. forg. 195. Boni 65. Brassó 390. Kézvín film 7 és fél. Pámtinár 40. Hangváltó 18. Star film 45. Osterieló 208. M. német 170. Gv. bór 39. Bern 125. Fabrik 4. Verkeztbank 70.

Zürichi zárlat: Paris 2885. London 2389. New-york 534. Brüsszel 2670. Berlin 1277. Többi változatlan.

Terményföldszé zárlat: A mai terményföldszé az irányzat szilárdabb volt, a buza 7500, a rozs 2500 koronával emelkedett. A többi cikkek árba, zab és tenegri kisse lemorzsolódtak.

Hivatásos árak: Búza 76 kilós tisztavideki 392 és fél, 397 és fél, egyéb 390—394. 78 kilós tisztavideki 400—405, egyéb 397 és fél, 402 és fél, rozs 322 és fél, 327 és fél, tak. árpa 390—420, sorárpa 460—490, ut. zab 345—355, o. zab 385—395, tenegri 380—85, repec 630—60, korna 230—240.

Utótőzde: Hazai bank 152. Angol Magyar 45. Sálgo 570. O. Hitel 191. M. Hitel 566. Nova 149. Ganz Danub 2800. Közsz. 2950. Ker. bank 1245. Georgia 453. Pesti Hazai 3680. Az irányzat tartott üzletlen.

Ferencvárosi serts: Nyíltvásári maradvány 314, elkezett 539, eladatott 140. Arak: konyví 25—26, fiatal, nehéz 25—28500. Zartvasáron nem volt forgalom.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizafolyamokról: Angol font 342000—346000, cseh korona 232 2304, dimár 933—955, dollár 76350—76910, francia frank 4155—4185, lei 370—375, leva 539—553, líra 3395—3420, svajci frank 14290—14355, hollandi forint 29475—29725, svéd korona 20135—20345, norvég korona 10430—10610, dán korona 12195—12325, belga frank 3790—3820, Amsterdam 29775—29925, Belgrad 953—960, Bukarest 370 375, Brüsszel 3820—3870, Kopenhaga 12395—12460, Krisztina 10530—10685, London 345000—347000, Milano 3395—3415, Newyork 76850—77230, Paris 4155—4185, Praga 2302—2317, Szófia 554—557, Stockholm 20435—20540, Bécs osztrák korona 10830—10890, Zürich 14390—14465

Sport.

DKASE iátékos értekezlete. A DKASE összes iátékosai jölvő hó 28-án, csütörtökön este fél 8 órai kezdettel iátékos értekezletet tart, melyre az összes iátékosok megjelenése kötelező.

DKASE elnöksége szeptember 8 órai kezdettel klubhelyiségében elnöki értekezletet tart.

Nyílttér.

Havi részletfizetés mellett készítek, éltávt. kosztumot, téli kabátot.
Tegdes János
Péterfia-utca 42.

Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Hatvan utca 1. ref. nűspöki bérpalota, az udvarban.
Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp jöjjen el az Ingóságkövetítőhöz! A legutánvosabbban itt szerzhetheti be mindenféle szükségletét. Mindenki ismeri és mindenki látogatja az Ingóságkövetítőt.

Megvételre aianlunk disztárgyakat, rézszéket, arany és ezüstneműeket, antik kakukos zenélo órákat, tükröket, mosdókat, varrógépeket, férfi, női ruhákat, cipőket, szalon, kézimunka, konyha, kert, férfi szabósztalokat, fűgönyvéket, iróasztalokat, könyvszekrényeket, könyvállványokat, képeket, gyermekkoscsikat, mester és iskolai hevedűket, székeket, hőkendikeket, használati távverőket, edényeket, butorokat, hencsereket, gyermek iátékokat, tricikliket, kottatartókat és mindenféle ingóságokat.

Megvételre keresünk 4-5 méteres üzleti portálet, hintaszékeket, férfi és női télikabátokat, nverzeket, löszerszámokat, kályhakat, butorokat és mindenféle ingóságokat.

Állandó árufelvétel és állandó eladás d. e. 8—1-ig és d. u. fél 3—6-ig.

Debreczen legolcsóbb és legnagyobb férfi, fiuruha áruháza,

MAGYAR RUHAIPAR

„Bika szálló“ épületében a legnagyobb kedvezményt adja és pedig

Jó tartós férfiföltönyök 690.000 K

Meleg őszi felöltők 700.000 K-tól

Fiuruhák 250.000 K-tól

Férfi rövid télikabátok 550.000 K-tól

Divatos csikos nadrág 170.000 K-tól kaphatók.

Tisztviselő és főiskolai hallgató urak

15%

engedményt kapnak.

A cégre kérem ügyelni!

Debreczen legolcsóbb és legnagyobb

férfiuruhaáruháza a

„MAGYAR RUHAIPAR“

„Bika szálló“ épületében.

Levelezés.

„Jó anva“ feligére levél van a kiadoban. 4496

Ajánlat.

Elsőrendű főzőnő aianlkozik vidékre vagy helyben, nagyobb házhoz 1-re. Homok-utca 31. szám. 4456

Csapókert Magyar-utca 7. számú egy szobás, konyhás lakás szőlővel együtt kiadó. Ertekezni Beresényi utca 7. 4495

Egy szoba, konyha, speiz., üvegezett veranda, villany világítás, jó vizű kút egész udvar serts. tartással, lelépéssel kiadó Szent. 1-re. Nyil-u. 103. 4490

Intelligens férfiaknak jó házi kocsot adok. Eötvös-u. 94. 4489

Borbélysegéd fiatal, azonnal beléphet. Enyevy Gábor. Hajdubadháza. 4484

Órásszegéd fiatal, állandó alkalmazást nver. Cim kiadoban. 4487

Egy szerényen butorozott szoba (szuperin) kiadó. Cim a kiadoban. 4486

Olcsó rezények: Kis anyagom, regény fűzött példány 12 ezer K vászonkötésben 20 ezer korona. Bátoriek Ibolykájá. regény fűzött példány 12 ezer korona. Kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában. — Kossuth utca 3. szám, első emelet.

Ha jót akar, akár munkában, akár anyagban vagy áruban az elektrotechnikai szakban, a legjobbat kapja Földvári Debreceni Felső elektrotechnikai gyárában Széchenyi utca 55. Telefon 168. 112

Gyermektelen tisztviselő házaspár lelkiismeretes ellátásra egy polgárista kis leányt elfogad Kossuth utca. Cim a kiadoban. 4429

Egy vagy két iskolás gyermeket elvállal uri család felügyelet és tanulással Bethlen 37. Ugyanott többféle butorok eladók. 4451

Hencser, plüs, szövet, bőr, vászon diványok, afrik. löször madrac, szalma és bőrgarnitűrök stb. készen kapható Précz kárpitonál Hatvan-u. 41. Telefon hívó 12—33. Javításokat utánvos árban vállalok 3870

Salgótarjani

és baglyasaljai

darabos szenet,

továbbá

porcsz szenet

és

kocszot

szállít:

Schuschitzky János

és Társa Cg

Debreczen, Szent Anna-utca 7. Telefon: 12-48 és 12-62.

Tűzőnő elsőrendű felvétetik. — Csapó-utca, Pancsu. 4492

Kereslet.

Aranvt. ezüstöt brilliansat, hamis fogakat vesz Steiner Mihály. Hatvan 2. szám 1. emelet.

Kézbesítő asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. x

Pénzkölcsönt földre, házra, aranyre, mire gyorsan szez. — közvetít kettő millió koronán felül. Pataky. — Csapó-utca 19., kereszt-ünet. 4477

Jó női munkás cipészsegéd — raktári munkára felvétetik. Oláh Karoly. — Kulsóvasártér 16. 4497

Egy tanulót felvesz Nábády János fűszerkereskedő. Csapó-u. 74. 4502

Egy esziamunkás felvétetik, aliazó munkára. Csonka-utca 15. 4493

Verestarka, jól felelt 3 éves ellös öszöket keresek megvételre, gazdaságból. Cim Engel László, Debreczen, Verbezeis-u. 3. 4894

Csizmadiasegéd felvétetnek. Pénzes, Rákóczy és Leány-u. sarok. 4498

Tanuló fiú vagy leány kocszital felvétetik. Debreceni Lajos paplanvarrodája, Kossuth 11. 4491

Mosónő takarítónő, konyhai kiscsütő felvétetik a siketnőmök intézetében. Magános, komoly nők jelentkezzenek. 4472

Síráfszekér egy 16 után, jókarban, megvételre kerestetik. — Adorján és Mandel fűszerkereskedő. Piac-utca 83. 4467

Eladás.

Huszonegy és fél katasztrális hold kaszáló és legelő Négyudvaron eladó. eszter debreceni földet vagy házért elcserélendő. Ertekezni, Debreczen, Tócskert, István-ut 13. száma. 4688

Kocsikerek két ruddal olcsón eladó. Kar-u. 22. 4501

O tengeri és árpa nadi árny olcsóbban eladó. Nyil-u. 125. 4488

Papazálok eladók darabonként is. Pénzes, Rákóczy és Leány-utca sarok. 4500

Varrógép Singer, új, súlyszéles eladó. Azárdy-utca 14. 4485

Szólóprés, permetező, kisebb hordók eladók. Kar-u. 22. 4499

Egy fényképező gép 10—15 nagyságu. Cím felszereléssel eladó. Cim a kiadóhivatalban. 42

Madár-kalicka teljesen jókarban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3836

Eladó Eötvös utca 49. számú ház azonnal beköltözhető 3 szobás lakással, konyha, speiz, ninc. előszoba, fűskamara, azonkivül van kétszobás, konyha, lakás és egy nincszobá, konyha, két üléshelyiség, világítás, angol kerszett és jó vizű kút. Ertekezni ugyanott 4211

5 HP. 2 hengeres, három kerékű motorkezkénár — minden elfogadható árér eladó. Hadházi-ut 8. 4417

Festékes hordó, méter magasságu permetezőszek alkalmasi eladó Cim a kiadóhivatalban. x

Sajáttermésű 35 hektó homoki faibor eladó, hordószáma is. Péterfia utca 54. szám. Btkilv. 4499

Eladó Timár utca 28. számú, Beresényi utca 32. számú, Csapókert, Apony-utca 24-b, számú ház 800 négyzetgöl részben szőlő, részben veteményes. Ertekezni a tulajdonossal Varga utca 33. szám. 4296

Felvezmettelék a hirdető közönséget, hogy a Debreczeni Újság részére szöhol, senki sem vehet föl arrólhirdetést és abban azok a hirdetések legyenek meg lapunkban, amelveket szövedél és kizárólag a kiadóhivatalban, Kossuth-utca 3. az első emelet, ad fel a közönség.

Legkellemesebb sörözöhely a „Gambrinus“ Terrasz.
Részvény-sör!

Fűsze, csemege és ital árukban elismert elsőrendű, megbizható és szolid
bevásárlási forrás a : **„HANGYA“.**
Főüzlet: Rózsa-utca. Flóközletek a város minden részében!